Milí rodiče,
Níže posílám další důležité informace, zejména pro nové žáky.
Na webu školy v sekci Školní jídelna si můžete přečíst, jaké jsou možnosti placení obědů a také, že děti si u vedoucí jídelny, paní Flíčkové, mohou zakoupit buď čip nebo ISIC kartu - veškeré informace jsou na webu.
Co se týče učebnic pro nové děti, jednotliví vyučující vždy dají učebnici při první hodině. Děti si učebnice obalí. Po 14 dnech si učebnice u sebe zapíši. 
Do školní pokladny se přihlaste na webu www.skolniprogram.cz - číslo školy je IČO 48954543.
Dnes jsem rozdala dětem klíčky, zítra dorozdáme zbytek. 
Ve čtvrtek, 7. 9., v 16 hodin se na vás budu těšit v učebně anglického jazyka – je to ve staré budově, v prvním patře vlevo, učebna uprostřed. Vezměte si prosím s sebou propisku, požádám vás o vyplnění karty žáka, abych mohla dát do pořádku informace na Bakalářích. Je důležité mít telefon pro rychlou komunikaci, případně telefon do vaší práce, abychom vás mohli zastihnout v případě nutnosti. Dále budu potřebovat adresu trvalého bydliště a také vaše emaily. 
Děti dnes dostaly Zpravodaje ZŠ Březnice, kde jsou veškeré důležité informace, včetně všech kontaktů, konzultačních hodin a také možností kroužků - viděla jsem, že bude nově kroužek informatiky pro žáky 2.stupně. 
Děti mají nové předměty a také budou chodit do nových učeben - dohodla jsem se s vyučující českého jazyka, že si pro ně zítra přijde a ukáže jim novou třídu.
Hezký den, ZK

